

做大做强国家级综合性展会，打造一批双边、区域性展会平台——

让更多优质展会走向世界



“十四五”，对外开放新看点④

本报记者 汪文正

上半年的消博会、广交会亮点纷呈，下半年即将陆续举行的服贸会、进博会报名踊跃，线上线下融合展会模式持续拓展……今年以来，中国外贸展会硕果累累，为贸易高质量发展提供有力支撑。

展望“十四五”，中国外贸展会将有哪些新看点？不久前印发的《“十四五”商务发展规划》（以下简称《规划》）不仅明确了如何办好国家级综合性展会，也对打造双边和区域性展会、培育地区性特色展会作出安排。未来，将有更多、更优质的外贸展会推动对外贸易创新发展，在外贸平台体系中扮演重要角色。

中国展会，名声响亮

中国外贸展会在国际舞台已立起“响当当”的名声。4月，第129届广交会吸引2.6万家参展企业云端参展，展品超276万件，采购商数量稳步增长，来源地再创新高。5月，首届消博会迎来1505家企业、2628个消费精品品牌参展；第5届丝绸之路国际博览会上，来自98个国家和地区的1938名驻华使节和境外嘉宾齐聚西安，参展企业2100多家……

优质展会将优质的进口商品“引进来”。“通过进博会这一开放平台，巴西甜瓜、菲律宾牛油果等新产品知名度、销量均有质的飞跃。”都乐已参加三届进博会，其品牌总监王娜介绍，自参加第一届进博会以来，都乐超甜蕉在华销量从2017年到2020年增长高达126%。“中国市场已经成为全球品牌寻求增长的‘机遇之地’。”参加首次消博会、首次在中国市场亮相的法国知名生态纸尿裤企业BB Distribre首席执行官柏纪言说。

优质展会助优秀的中国制造“走出去”。广东格兰仕集团在第129届广交会上推出了新型微波炉和高端系生活电器等新品，引起国外采购商关注。格兰仕集团董事长兼总裁梁昭贤介绍，今年广交会格兰仕询盘同比增长112.5%，新增询盘主要来自欧洲和东南亚市场。“相比上两届，格兰仕本届广交会直播间有了更多的新客户、新订单。”梁昭贤说。

地区性行业特色展会精彩纷呈。5月，2021中国国际大数据产业博览会在贵阳举办，23个国家和地区近万名嘉宾参会，签约项目144个，合同投资金额565.61亿元。7月，湖南（国际）通用航空产业博览会吸引317家企业参展……

双边、区域性展会平台全面开花。中国—东盟博览会、中国—东北亚博览会、中国—中亚博览会、中国—西亚博览会、中国—中



▲8月19日，第五届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川市开幕。袁宏彦摄（人民视觉）



▲5月9日，在首届消博会高端食品保健品展区，来自全球的医药展品吸引观众的目光。王程龙摄（人民视觉）



▲7月29日，第20届亚洲消费电子展在北京开幕，300多家企业展出了人工智能、5G等领域的最新消费科技产品。图为工作人员在介绍建筑管理系统。陈晓根摄（人民视觉）

东欧国家博览会、中国—非洲经贸博览会、中国—阿拉伯国家博览会、中国—俄罗斯博览会、中国—蒙古国博览会……这些展会有的初创不久，有的已成功举办多年，在《规划》出台后有望得到进一步发展。

做大做强，创新发展

商务部研究院国际市场研究所副所长白明在接受记者采访时表示，近年来，中国外贸展会在建设贸易强国过程中发挥了重要作用，多层次、全种类外贸展会体系逐步形成。《规划》在此基础上对更高水平办好外贸展会作出安排。

为创新发展对外贸易，《规划》在办好各类贸易促进活动方面以专栏形式提出多项重点举措，提出将国家级综合性展会做大做强，办好进博会、广交会、服贸会、消博会、投洽会等重要展会。

《规划》提出，要面向东盟、东北亚、南亚、中东欧、西亚、非洲等区域，打造一批双边、区域性展会平台，并支持各地培育一批地区性特色展会。

为打造高水平、专业性、市场化品牌展会，《规划》提出了不少新思路。

——完善展会发展协调机制。记者梳理发现，目前不少会展业较发达的地区已经出台相关政策，推动完善行业发展协调机制。如《深圳市加快会展业发展三年行动计划（2020—2022年）》要求，完善会展业工作联席会议制度，由联席会议统筹协调会展业发展中的重大事项。

——发展线上线下融合的展会模式。例如，2021年服贸会将充分运用数字技术，同步推进屏对屏、面对面的企业交流和洽谈；

第21届投洽会搭建数字化投资互动平台，集成“云展示、云对接、云洽谈、云研讨、云签约”等多种需求，打造“云上投洽会”。此次《规划》明确，将实施对外贸易畅通行动，鼓励地方、行业搭建可覆盖全国的线上展会平台，推动外贸渠道畅通。“面对线上模式发展突飞猛进和疫情冲击，中国会展业正加快发展线上线下融合的新模式，如进博会‘6+365天长效机制’、永不落幕的广交会’等。”白明说。

——加强展览业行业体系标准化建设。近年来，中国展览业标准化水平不断提升，各级相关标准化技术委员会作用充分发挥。2016年，商务部印发《关于加强展览业标准化工作的指导意见》，要求推进“标准化+展览业”战略，建立健全新型展览业标准体系。据统计，截至今年7月，中国现行会展相关标准累计达89项，包括国家标准12项、行业标准15项、地方标准36项和团体标准26项。《规划》出台将推动行业标准化迈向更高水平。

白明表示，《规划》针对外贸展会升级痛点难点、会展业长足发展的制约因素提出多项有力措施，如强调线上线下融合的展会模式，更好应对疫情对外贸展会带来的冲击，降低参展商参展询价成本；强调行业体系标准化建设，将促进相关行业标准与时俱进，推动会展业硬件水平提升；强调发展特色展会，有利于打造外贸展会核心竞争力，对参展企业提供精准化服务，提升展会服务的现场体验和不可替代性。

建设高水平合作平台

《规划》聚焦建设高水平合作平台，不少展会迎来发展良机。年内还有哪些国家级综合性展会和双边、区域性展会值得一看？

看国家级综合性展会——服贸会、投洽会、秋季广交会正处于紧锣密鼓准备阶段。将于9月2日召开的2021年服贸会招商完成率截至8月1日已过九成，世界500强和行业龙头企业占比48%。将于9月8日在厦门召开的第21届投洽会预计将迎来120多个国家和地区的800多个客商团组、5000多家企业、超过10万客商……

看双边、区域性展会——日前闭幕的中国—阿拉伯国家博览会令人意犹未尽，中国—东北亚博览会、中国—东盟博览会、中非经贸博览会等又将上演连台好戏。

数据显示，中国为东北亚五国第一大贸易伙伴，上半年中国与东北亚五国贸易额约4179亿美元，同比增长26%；东盟则于2020年成为中国第一大贸易伙伴，上半年双方贸易同比增长38.2%，继续呈现强劲增长势头。分析人士指出，面向有关区域打造更高层次双边、区域性展会平台，对中国强化与相关区域经贸合作、推动区域经济融合具有重要意义。

为充分发挥各展会平台作用，各部门打出政策“组合拳”，提升外贸展会平台服务功能。7月，国务院办公厅印发《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》，要求大力发展数字展会。商务部有关负责人对此表示，将继续办好进博会、广交会、服贸会等重大展会，鼓励发展线上展会。7月20日—8月20日，商务部开展中小商贸企业服务月活动，支持中小商贸企业充分利用国际会展平台，扩大知名度和国际影响力。

未来，如何推动中国外贸展会在品牌建设、参展规模、展品结构、签约数量等方面质量齐升，打造更高水平对外合作平台？

白明认为，办好外贸展会会有两种新思路，一是“不是展会的展会”，如浙江义乌小商品批发行业本不属于会展业，但实际具备了展会功能；二是“展会之外的展会”，即结合商品营销网络进行布局，拓展海外仓、跨境电商等新展示场景，通过线上展示与线下体验相结合，为外贸伙伴提供“4S店”式的服务。

“长期办好外贸展会，要坚持与时俱进和宁缺毋滥的原则，立足高起点整合会展资源，避免低水平重复。”白明表示，一方面要对参展商提出高要求，防止招展门槛降低，在提升展会水平时与外贸转型升级方向看齐；另一方面，也要对会展服务提出高要求，形成境内境外会展资源的联动，拓展新功能新场景，丰富“展会之外的展会”和“不是展会的展会”。

优质展会引领外贸创新发展

赵萍

近年来，中国外贸展会数量持续增长，优质展会面积大幅增加，国际化、专业化、差异化趋势日趋明显，已经成为稳外贸、促转型的重要平台。为了进一步发挥优质展会对外贸创新发展的重要作用，日前发布的《“十四五”商务发展规划》将办好外贸展会作为外贸创新发展的首要举措。

展会公共平台效应显著，优质展会已成为稳外贸重要抓手。

外贸展会是中国为推动经济全球化、维护多边贸易体制搭建的国际公共平台，不仅为世界各国企业创造市场机会，也为中国外贸企业获取新订单、扩大出口提供了有利条件。新冠肺炎疫情使全球经济和世界贸易遭受重创。尽管世界贸易组织预计2021年世界货物贸易量将增长7.2%，但贸易规模仍远低于疫情前水平。国际展会是外贸新订单的第一大来源，中国外贸企业约40%的订单来自大型外贸展会。在全球经济与贸易复苏的过程中，中国举办各类外贸展会，表明中国坚定支持多边主义、维护贸易投资自由化、推动全球经济发展的决心，受到中外企业的热烈响应。首届消

博会实现“开门红”，春季广交会线上火热，三届进博会展览面积不断扩大、成交额屡创新高，为稳外贸作出巨大贡献。

展会技术溢出效应明显，优质展会将助推外贸创新发展。

外贸展会对外贸高质量发展的作用表现在两个方面。首先，外贸展会聚焦技术创新前沿，成为引领企业技术创新的风向标，发挥不可或缺的技术溢出效应，加速外贸行业创新发展。优质展会通常伴随着数量众多的新产品、新技术、新服务的全球首发、亚洲首秀、中国首展。上至世界500强和行业龙头企业，下至各类中小企业，都携带着新产品、新技术、新服务参展。其次，外贸展会瞄准当年国际市场新趋势、新

热点，更好地衔接国际市场供求，促进外贸结构持续优化，提升外贸出口竞争力。例如，为了满足全球新冠肺炎疫情防控居家工作生活的新需求，2020年第三届进博会首次设立了公共卫生防疫专区，首次设立体育用品及赛事专区，消费品展区更是大牌潮牌首发品牌云集，促进了中国防疫物资和“宅经济”产品推动出口的较快增长。

为了更好地发挥优质展会对外贸高质量发展的作用，应从体制机制和发展模式入手，加快外贸展会创新发展。一方面，通过体制机制创新延长展会周期，提升外贸展会溢出效应。一般情况下，展会集中展览的时间有限，但展品的采购需求是分散和非连续的，为了更好地满足采购商需求，应逐步探索出让展品变

商品、展商变投资者的新发展模式。可以借鉴和推广进博会的经验，对重要展会配套开设常年展，延长展会时间，拓展展会链条，打造国际采购、投资促进、人文交流、开放合作等四大平台，提升展会对外贸发展的持续带动效应。另一方面，顺应全球数字经济蓬勃发展，加快数字化展会建设，加快形成线上线下融合的展会模式。在流量时代，线上展会除了要重视技术创新，引导参展商与采购商在沟通、营销方面的思维转变，还要注重与全球知名的流量平台合作，及时做好线上营销与流量，提升展会人气，打响展会品牌、扩大展会营销，促进展会成交量持续提升。（作者系中国贸促会研究院副院长）



开放谈